

降低祭孔大典门槛 建设诚信小木屋

百姓儒学节：让文化融入生活

□ 本报记者 孟一
本报通讯员 梅花

聚光灯下,红地毯上,被观众视线追逐着登上舞台,颁发“曲阜好人”、“曲阜新乡贤”等奖项的好媳妇、好护士、好乡医。在11月26日举行的曲阜首届百姓儒学节收官晚会上,横范给横范颁奖的一幕,又一次将“百姓”这个弘扬优秀传统文化的主体摆上了前所未有的位置。

中国有着悠久而深邃的传统文化,但或许是因为沉寂太久,被抬举得越来越高,成了少数专家学者、爱好者和迎合者专属的“奢侈品”,远离了普通人的日常生活。适逢习近平总书记视察曲阜、发表弘扬优秀传统文化重要讲话一周年之际,曲阜,用一场让文化融入生活的实践,为探索文化弘扬方式作出了有益探索。

六分之一曲阜人参与祭孔

“启——户——”,10月26日上午10:00,伴随着司仪悠扬的唱词,参加祭孔大典的曲阜各界群众代表3000余人缓步走向大成殿,向至圣先师孔子敬献花篮,行鞠躬礼,拉开了曲阜首届“百姓儒学节”的序幕。

与以往公祭、家祭不同,敬献花篮的不是官员或孔氏宗亲,而是农民、企业职工、学生等普通人;恭读祭文的也不是专业司仪,而是曲阜实验小学的教师孔为峰。过去严格控制登台嘉宾的祭孔大典,从未如此近距离地和曲阜人来了个亲密接触。

“1986年以来,每年9月28日曲阜都会对先师

孔子进行祭祀,但考虑到祭祀习俗普通百姓难以参加这一大典。活动开展20多年来,有幸参与其中的普通百姓不足千人。”曲阜市委宣传部副部长岳耀芳说,现在祭孔大典终于向普通市民开放了,在为期一个月的儒学节期间,每天都有2000多人参与了祭孔大典,累计占到了曲阜总人口的六分之一。

从隔着电视看到现场参与,这种变化对曲阜人到底意味着什么?鲁城街道仓巷社区居民高新梅打了一个生动的比喻,“电视上看只是闻了香味,到现场才算是亲口品尝。”高新梅说。参与祭孔,是她嫁给了孔家人20多年一直没能完成的愿望,如今心愿已了,却又让她再添出一份传播儒家文化的使命感。

“让每个曲阜人找到归属感和传承文化的使命感是举办此次活动的初衷,也是让文化飞入寻常百姓家的基础。”曲阜市委书记李长胜表示,为达到这一目的,他们坚持以“百姓设计、百姓组织、百姓参与、百姓评判”为原则,设计了百姓朝圣祭孔、论语进万家、师生节等活动,突出百姓主体地位,激发整个城市的使命感。

小木屋里的诚信测试

青砖红木,吊顶屋檐,古色古香的小木屋里摆放着各色旅游纪念品和生活用品。11月21日,记者在位于孔府东门的“诚信小木屋”看到,所有商品都采用明码标价,诚信付款的销售方式。作为儒学节的重要创意之一,一场诚信测试正在进行。

“原来只听说有人在学校、企业内部试过这种无人监管的销售,但毕竟客户群既定,相对比较

了解,不大容易出问题,像这样把自助店摆到街边上的还真没听说过,谁这么有胆?”来自广西南宁的游客张雷一边把10元钱丢进收费箱,一边乐呵呵地说,商品价格很实惠,减少了他们在景区购物担心被讹的顾虑。

平价和方便的选购方式不仅赢得了游客的赞许,很多市民也开始在小木屋采购商品。但采访中不少市民担心会有顾客不付款或不足额付款,影响正常运营。对于这些担心,曲阜市文明办副主任吴继芳用一周的店铺运营数据打消了他们的顾虑。小木屋目前运营情况良好,每日营业额与商品价值相差无几,甚至还在开门营业后的第二天出现了“神奇”结余。

“今天,我就是要不诚信的人买单。”一位名叫王世超的外地游客在购买了164元的商品后往收费箱中投了200元,拿他的话说,这样的店出现在曲阜,就是在传递一种诚信自觉,让游客感受到了这座文化名城宽广的气度。

“曲阜作为儒家文化的发祥地,生活在这里的人们理应具备孝顺、诚信、勤俭等品质,所以,我们在设计儒学节活动时,尽可能强调参与性,寓于生活,潜移默化地将优秀传统文化弘扬出去。”吴继芳表示,针对新型社区邻里关系淡薄的现状推出的邻里一家亲活动,根据师生关系过于社会化问题设计的首届师生节,为强化文化应用开展的儒学下乡活动,都是在减少活动属性的前提下所作的活化教育尝试。

一句《论语》化解干戈

今年9月,小雪街道武家村村民张振(化

名)家的核桃树枝长进了邻居孔猛(化名)家里,把孔猛家的瓦弄碎了好几片。孔猛上门说了几次,见张振没放在心上,一气之下把树枝砍了,两家随之发生争吵。

火气越吵越大,两家人相约来到村里“和为贵”调解室找人讨说法。有意思的是,调解员还没到,两家人已经和解了,这要归功于墙上的“和为贵”、“平是福”、“德不孤,必有邻”标语。张振在看到《论语》中的句子才想起老母亲突发脑血栓时,是邻居孔猛及时把她送到医院,对于自己的做法非常羞愧,主动给邻居赔礼道歉。

文化的力量只有在解决实际问题时才能得到更加充分的展现。儒学节期间,曲阜强化了各镇街“和为贵”调解室的建设,进一步将“礼之用、和为贵”、“无讼是求”等思想渗透进基层矛盾的化解中,取得了显著成效。

“基层农村是矛盾集中爆发的重点区域,主要有矛盾缘起小、计划速度快、多发于政策误读等特点,针对这些问题,我们选择用‘和’字绕开不容易被接受的法规调解形式,全力诉诸文化的感召力。”曲阜市政法委副书记王龙介绍说,办法实施以来,曲阜村级信访量较往年同期下降了30%。

“让儒学在现实生活中发挥作用是一项复杂的系统工程,此次儒学节推出的系列活动只是一次集中实践。”李长胜表示,百姓儒学节虽然结束了,但曲阜将继续创新办法,探索用优秀传统文化作当代价值观的路径,让每个曲阜人都成为道德的楷模,和建设“彬彬有礼道德城市”、“东方圣城 首善之区”的践行者。

雨后乡村展现水墨画卷

□ 本报记者 吕光社 王浩奇
本报通讯员 李继保

11月28日清晨,一夜冬雨过后,雨雾笼罩下的鲁西村庄格外静谧,能见度约有300米。乘车进入乡村采访,一幅美丽乡村的水墨画在梁山县铺展开来。

9:30左右,记者来到梁山县梁山街道办事处周庄。走在村里的中心大道上,道路宽阔平坦,路两旁的龙爪槐盘曲突兀,绿叶顺着枝梢拐着弯,像梦般的卷发,靓丽中带着时尚气息,成排的龙爪槐之间,恰逢月季花开,雨雾氤氲下,粉红的花瓣上挂满了水珠,寒风中摇曳,近看像少女的妆容,远望似彩色丝绸。

觅着花香,听到《最炫民族风》,脚步跟着节奏快了起来,左转穿过胡同就来到了村里的文化广场。舞台上,十几位大姑娘、小媳妇乐此不疲,跳着广场舞,飘动的红色舞衣足以证明她们的舞姿到底有多么火辣。舞蹈队长杨凤云说,自从去年建好了文化广场,她每天晚上下班后都会组织姐妹们到广场上跳舞,大家跳上舞后心情好了,邻里关系也和谐了不少。

与广场上动感的场面截然相反的是,广场东边的水塘平静、安详,偶有几片柳叶掉落,水面激出一圈圈波纹,微笑着像是在展示水质的清澈,很难想象,这在一年前还是倒满垃圾的臭水坑,村党支部书记周生云介绍,美丽乡村建设开始后,他们清理了池塘的垃圾,还用镂空水泥板镶嵌在湖岸,岸上也多了大理石座椅、凉亭和栏杆,下一步还将在池塘里放鱼。

刚下过雨,湖边的老槐树愈发黛青,看着湖面发呆,湖水偶尔摇曳,倒映出岸上的文化墙格外引人注目。“常回家看看”“陪老人看电视”等主题的墙画让人倍感温馨。周生云说,这几年明显感觉村里的矛盾纠纷少了,孝老爱亲的多了。

从周庄向北来到土园村,白色篱笆、绿色草坪,法桐成排,道路畅通,500多人的村子收拾得像个花园。大街上,85岁的于金莲老人正坐在老板

的三轮车上逛来逛去,“谁能想到能过上这么好的生活!”老人说,她有5个孩子,个个都非常孝顺,她和老伴不愁吃穿。

转了几个村子,美丽乡村画面处处可见,不过,画面一角也难免出现瑕疵。比如,位于拳铺四村的济宁市文物保护单位岳家大院没有得到很好

的保护。里面破壁残垣,枯草荒芜,几百年的前后堂楼和皂荚树亟待修缮。整体来看,美丽乡村的设计、建设太过单一,硬化路面、文化广场、草坪路灯,千篇一律,没有突出美丽乡村的个性。

梁山县县委常委、副县长孔德修介绍,今年以来,梁山县所有村庄主次街道都全部进行了硬化,

硬化里程1500余公里。全县257个村庄建成文化广场,为群众提供了良好的活动环境及场所。通过绿化、亮化提升,文化广场建设,坑塘整治,古树名木保护,村庄文化挖掘,梁山街道、拳铺镇的12个美丽乡村示范村达标,对美丽乡村建设起到了很好的带动作用。



暖了自己 凉了邻居

蹭暖族：一家欢喜几家忧

□ 本报记者 赵德鑫
本报通讯员 王海乐

随着冬季供暖的开始,“蹭暖”现象也引起了人们的关注。“蹭暖”是指供暖季开始时,住户关停自己的暖气后,通过上下楼或者左右邻居家暖气传导的热量使得自己家中的温度得到提升。虽然目前并没有明确条例规定“蹭暖族”应承担的义务,但“蹭暖”仍然给周围住户以及供热企业带来不小的困扰。

不开暖气自家也热

宛城区城区某小区的张女士,搬进新房子已经7年时间,从去年开始,就没交取暖费。她告诉记者,小区房子共6层,自己家房子在4楼,还是三个楼洞最中间的,上下楼、左右住户都供暖的话,她家夹在中间没有暖气冬天也不冷。“有暖气家里能有25℃,一般在18℃左右,不算冷。”记者询问她周围邻居知不知道她的做法时,她认为这种事没必要征求邻居意见,而对于愿不愿意缴纳部分取暖费,她表示如果象征性地交点她可以接受,或者自己买点礼物送给邻居也行。

同样的情况也出现在市区南门口附近某小区内,李先生的大哥夫妻二人因去外地看孩子,今年

早早就报停了暖气,李先生每隔10天便会到大哥家中帮忙照看下房间。11月25日,李先生到其大哥家中收拾房间时发现,虽然屋内并没有开暖气,但室内的温度和往年相比并没有下降太多。李先生告诉记者,“在室内穿一件毛衣就觉得挺暖和的。开始感觉有点纳闷,后来一想大哥家在二单元的四楼,四周的住户都开着暖气,热量传导过来家里自然就不冷了。”

“蹭暖”出现的原因分为两种,一方面是住户家中确实没人,开通暖气也是浪费,但也有一部分住户觉得不开暖气家里也很暖和。“蹭暖”用户多数集中在一栋楼的中间位置,并且楼上、楼下相邻的住户都开通了暖气。这种情况下,蹭暖用户家中的温度虽然比用暖的用户家中低,但仍明显高于无供暖的楼宇住户。由于新建建筑保温效果较好,蹭暖现象较为集中,老旧小区蹭暖现象较少,而且蹭暖也难以达到升温的效果。

被“蹭暖”很无奈

市民王女士在听到“蹭暖”一事时表示,“如果自己身边有邻居没有缴纳供暖费用,却通过自己家的暖气享受到差不多温度的话,虽然自己心里肯定不会舒服,但是也没有别的办法。”王女士告诉记者,平时和邻居关系也算可以,大家低头不见

抬头见的,肯定不会因为暖气这件事而闹僵。

也有市民有着自己的担忧,市民王先生表示,如果一栋楼里面有许多用户都抱着蹭暖的想法报停暖气,当整个小区供热率小于70%时,整个小区可能会被停止供热。

“蹭暖”现象,从本质上来说就是一种热传导效应。就好比一杯热水、一杯凉水靠在一起,肯定热水凉得快,凉水也热不起来。在“蹭暖”现象中,对于相邻住户而言,在同样的二次供水温度下,“蹭暖”会使相邻用户家中温度降低。济宁运河热力公司胡经理告诉记者,如果一栋楼蹭暖用户过多,会造成整栋楼用热率过低,整栋楼将可能不热。由于蹭暖用户的存在,为了保证其他居民家的温度达标,供热公司需要加大投入,无形之中增加了供热企业的成本。

“蹭暖”与否 全凭自律

济宁市四和供热公司的工作人员向记者介绍,一般来说,供暖系统有串联和并联两种线路。传统上供下回的串联系统,用户报停无法让暖气有效断开。也就是说,整栋楼的供热系统都是串在一起的,如果有一家用户不交钱,供热企业对其断开,则会造成整栋楼供热系统无法供暖。根据山东省9月1日开始实施的《山东省供热

管理条例》,供热设施具备分户关闭条件,用户要求暂停供热的,应当在当年采暖供热期开始30日前向供热企业提出,办理暂停供热手续。也就是说,串联系统的用户不能报停家中的供暖。

记者在济宁市四和供热公司了解到,该公司主要负责的是西城区的供暖,近几年随着分户改造的大力实施,目前串联系统的蹭暖现象已经基本消失。但是分户改造完成后便出现了一种新型“蹭暖”族。用户报停自家暖气,通过周边用户热传递,也就是蹭周边邻居家的热量取暖。今年在该公司服务的12万户居民中有近1万户居民选择报停自己家的供暖,虽然无法界定具体某家用户报停后是否有“蹭暖”的行为,但肯定有一小部分用户在报停暖气之后仍然可以与邻居共享家中的温度。

记者在对济宁市四和供热公司、东郊热电公司、运河热力公司采访时发现,“蹭暖”现象在供热行业中普遍存在,但却一直是让行内人员讳莫如深的话题。有工作人员告诉记者,“这种现象一直存在,但是大家很少把这件事搬到台面上说,就是害怕有些人知道后主动去占小便宜。因为相关的规定上并没有对该现象作出规定,所以是否‘蹭暖’全凭自觉。如果确实是家中没人报停暖气可以理解,但为了‘沾光’而损害了邻居家的供热温度,这是一种不道德的行为。”

曲阜调解室入选 社会治理创新十佳

□吕光社 梅花 报道

本报曲阜讯 2014年全国创新社会治理典型案例日前揭晓,曲阜市凭借村村建立“和为贵”调解室,以弘扬优秀传统文化推进农村社会治理创新的经验做法入选2014年全国“社会治理创新十佳案例”。

全国创新社会治理典型案例评选活动已连续举办3年,由人民日报社人民网和国家行政学院主办,旨在发现各地创新社会治理先进典型,推进社会治理创新实践。经网络投票和创新社会治理专家评审小组综合测评,曲阜在全国200多个创新案例中脱颖而出,获评“十佳”,成为山东省唯一获此殊荣的县市。

近年来,曲阜充分发挥儒家文化优势,针对当前基层矛盾纠纷多元、多样、多发的现实,大力弘扬和汲取优秀传统文化中的“以民为本”、“礼之用、和为贵”、“德不孤,必有邻”等思想精髓,在全市405个行政村建立了“和为贵”调解室,制定了调解室星级评定工作机制,推行“民情夜会”制度,动员引导社会力量参与基层社会治理,探索通过非诉讼渠道化解社会矛盾纠纷的工作机制。

截至目前,“和为贵”调解室共组织各类民情夜会1526次,预防调解各类矛盾纠纷604件,调解成功率达到98.1%。

城区住宅物业收费 采用新标准

□记者 张誉耀 报道

本报济宁讯 11月25日,记者从济宁市物价局了解到,从12月1日开始,济宁市普通住宅物业费将执行新标准,按照小区服务星级划分收费等级,其中一星级无电梯小区的物业收费标准为0.2元/平方米·月,有电梯的为0.5元/平方米·月;二星级无电梯的小区为0.35元/平方米·月,有电梯的小区为0.8元/平方米·月;三星级无电梯的按照0.45元/平方米·月的标准收取,有电梯的则为1元/平方米·月;四星级无电梯的小区为0.6元/平方米·月,有电梯的为1.3元/平方米·月;五星级无电梯的住户按每月每平方米0.75元收费,有电梯的则按每平方米1.6元的标准进行月收费。此外,物业收费的上浮标准不超过10%,下浮标准则不设限。

在物价部门公布的市区普通住宅物业服务收费标准的通知中,记者还看到有关车位租赁费和临时停车收费的相关规定。其中,地上车位租赁费按照每月80元的标准予以收费,地下车位租赁费则为180元/月·车位。前期停车服务费按照每月25元的标准收取;前期临时停车停放时间不超过3小时的,不收费;超过3小时的,第一个小时内收费2元,以后每小时加收1元,全天累计最高收费8元;军警车辆免费停放。

乔羽文艺奖 公布拟获奖名单

□记者 王德琬 报道

本报济宁讯 第三届济宁市“乔羽文艺奖”近日召开了评选会,并公布拟获奖名单。此次共有美术、书法、戏剧、音乐等13个艺术门类的224件艺术作品参加了评选。

“乔羽文艺奖”是济宁市文学艺术界最高奖,以市委、市政府名义进行表彰。评选委员会对参评人员及入选作品进行了初评,在此基础上通过严肃认真、公平公正、科学规范的终评委评审,最终评出艺术突出贡献奖5名、艺术作品奖57项、文学创作奖18项。

市慈善总会聘请 第三批社会监督员

□记者 尹彤 报道

本报济宁讯 11月28日至12月4日为第8个“慈善公开周”。28日上午济宁市慈善总会举行第三批社会监督员聘请仪式。仪式结束后,社会监督员察看了“慈善公开周”活动现场。

当天活动现场摆放着财务账目、捐赠记录、审计报告等各类公开材料,“晾晒”慈善组织“钱袋子”,慈善总会还综合运用现场公开、网上公开、新闻媒体公开等多种方式,敞开式接受社会各界对慈善总会工作的监督评议。期间,包括捐赠人、受益人在内的社会各界人士,就自己所关心、关注的事项进行质询、查验,提出工作意见建议。不便亲临公开现场的单位或个人,也可以登录市慈善总会官网,通过“信息检索中心”和“信息公开”两个专栏,查阅慈善公开材料,进行网上评议留言。

据悉,聘请社会监督员是加强社会监督工作的有效途径,也是提高慈善组织社会公信力最直接、最有效的方式和举措,有利于推动慈善事业的健康持续发展。济宁市慈善总会自2005年4月成立,截至目前共募集善款1.85亿元,设立慈善冠名基金2.84亿元,累计发放救助款物1.68亿元,救助城乡困难群众10.81万人(户)。